分数与除法的关系
教学内容：苏教版《义务教育教科书·数学》五年级下册第53~54页例题2、3、“试一试”，随后“练一练”，练习八第5~8题。
教学目标：
1. 学生结合具体情境探索并理解分数与除法的关系，会用分数表示两个整数相除的商，会用分数表示有关单位换算的结果。
2. 学生通过猜想、操作，在探索分数与除法关系的过程中进一步发展数感，培养观察、比较、分析、推理等思维能力，感受数学思考的逻辑性和严密性。
3. 学生在探索学习的过程中感悟实验的价值，体验数学学习的乐趣。
教学重点：通过松手操作、讨论分析的过程，从不同分法中获得整数除以整数的分数结果。
教学准备：学生3个小圆片和剪刀、教师大圆片

教学过程：
1、 思维盲区——不能整除的除法
1.发现计算问题，除法不一定能整除
要求学生在30秒内完成学习单上的口算。
80÷4=？  4÷4=？ 9÷3=？   21÷7=？  
15÷3=？ 56÷8=？81÷9=？   16÷4=？ 
1÷4=？  3÷4=？ 98÷99=？  4÷3=？
提问：有同学做完了吗？王老师看到有的同学越做越着急，你们是哪几道题遇到了困难？还有吗？这几道题跟其他题目有什么不一样？
（有学生说不到1÷4和3÷4特殊，追问：这两道题目呢？它们跟上面的算式一样吗？你是怎么表示它们的商的？）
（如果有学生说到结果是1/4，说明：这个小朋友知识面很广，他用分数来表示这个算式的商，为什么用分数表示呢？）
（学生说到结果是小数，说明：没错这道题目的结果不能用整数表示；学生说1÷4=0.25，说明：98÷99的结果呢？）
（学生说到不能整除，表扬：一针见血，这4个算式都不能整除，它们的商不能用整数表示，那它们的商该怎么表示呢？这节课我们就来研究。）
明确：数学中有一些除法算式，不能整除，那它们的商可以怎么表示呢？这节课我们就来研究。
2. 沟通数学和实际，揭示除法运算意义。 
谈话：我们从二年级就开始学除法了，我们用除法解决了很多实际问题，那在实际问题中能不能寻找到除法算式的商呢？请看几个实际问题。
1 有8块饼，平均分给4个同学，每人分得多少块？谁来解答？
2 有4块饼，平均分给4个同学，每人分得多少块？谁来解答？
追问：刚刚大家是用哪个数量关系来列式的？（板书）总数÷平均分的份数=每份数
小结：是的，在这里我们都是用饼的数量除以平均分给几个同学，就知道每人分得多少块。
3 有1块饼，平均分给4个同学，每人分得多少块？谁来列式？可以只列式不说答案哦。
提问：你为什么这么列式？强调：这里还是用这个数量关系列式。
2、 动手实践——发现可以用分数表示商
1.分1个饼
谈话：既然是分饼，大家在脑海里想象一下分饼的过程，（停顿）想一想1块饼平均分给4个同学，每人还能分到一整块饼吗？（不能）也就是每人分得的饼比1块（小）。也就是说这里分饼的结果不能用整数表示。老师这里就有一块饼，怎么把它平均分给4个小朋友？怎么平均分成4份？（对折再对折）那每人就分得1块饼的1/4，是多少块呢？（贴出）每人分得1/4块（板书：1÷4=1/4）
追问：明明饼的数量（标红1）比人的数量少，怎么就够分啦？同桌之间讨论一下。
明确：把1块饼分成4个1/4块，4个1/4块平均分给4个同学，那每人就得到了1个1/4块，也就是1/4块饼。（课件依次出示）4个1/4块÷4=1个1/4块。在这里，我们不是以1块作为标准去分，而是以1/4块为标准去分饼。
2.分3块饼。
谈话：下面我们继续来分饼。
课件出示：有3块饼，平均分给4个同学，每人分得多少块？
谈话：谁来列式？可以只列式（根据学生回答出示算式）。饼的数量还是比人数少，（展示3块饼）每人还能分得完整的一块饼吗？你准备怎么分？（还有不同分法吗？）
学生朗读活动要求：
（1） 1个圆片就表示1块饼。
（2） 剪一剪，把3块饼平均分给4个小朋友。
（3） 摆一摆，看看每人能分得多少块饼。
谈话：下面开始操作。
学生按活动要求，教师巡视并参与学生探究，等大多数学生得到结果后，组织全班交流。
投影展示分饼过程。
交流：说一说你是怎么分的？
（一块饼一块饼分）
（1）把第一块饼平均分成4份，每人分得其中的1份（2）为什么要平均分成4份？（因为要平均分给4个小朋友）（3）每人分得多少块？那第二块饼怎么分？第三块饼呢？那每个人一共分得多少块？
小结：这位同学把3块饼的每一块都平均分成4份，每人就得到3个1/4块，也就是3/4块。
（3块饼一起分）还有同学这样分的，谁看懂了？
小结：三块饼叠在一起分，平均分成4份，（圆片手势展示）每人分得1份，每份有3个1/4块。
[image: ]
谈话：同学们真会思考，想到了不同的分法。有的同学一块一块地分，有的同学把3块饼摞起来一起分。我们一起再来看一遍。（课件出示动画）
比较：（确实是两种不同分法）那再比一比，分饼的过程中有什么相同之处？ 
（学生可能会说到分出的结果是一样的，贴出算式，追问：是呀，3块饼还是比人数少怎么就够分啦？）
（学生说都是平均分成4份，追问：为什么是平均分成4份？）
谈话：还有什么相同的地方？我们再来仔细看看分饼的过程。一块一块分，我们先把第一块饼分成4个1/4块，第二块饼有分成（4个1/4块），第三块呢？（有分成4个1/4块）一共呢？一共就是把3块饼分成12个1/4块。3块一起分，睁大眼睛！（看动画演示）也就是多少个1/4块？
提问：发现一样的地方了吗？
明确：不管怎么分，都是把3块饼分得更小块了，都是分成12个1/4块，这样就够平均分给4个同学了。
追问：这里饼的数量还是比人数少，我们是怎么分的？
明确：我们把3块饼看成12个1/4块，再平均分给4个小朋友，每人就得到3个1/4块，也就是3/4块。
3.3块饼分给5个同学
谈话：大家很会分饼，继续来分饼，还敢挑战吗？
（出示题目）把3块饼，平均分给5个同学，每人分得多少块饼？
提问：谁会列式？每人分得多少块呢？每人还能分到完整的1块吗？想一想，你准备怎么分？谁来说一说？
学生说一块一块分：第1块饼怎么分？平均分成5份：每一份就是1/5块，那么3块饼一共就有15个1/5块。
根据学生回答，课件展示分饼过程（随便先说哪一种）。
（如果学生直接说出15个1/5，表扬：这位同学说得太好了！直接展示两种分法，并说明不管是1块1块分，还是3块一起分，都是分成15个1/5块，再除以5，就得到3个1/5块。）
明确：你的意思就是，把每块饼分得更小块，这个更小块就是（1/5块），那3块饼就分得几个1/5块？
我们又知道了3÷5的商，是多少？（板书算式）
3、 观察发现——分数与除法的关系
1.揭示算理
谈话：同学们真厉害，通过分饼的问题自己找到了这几个除法算式的答案，刚刚分饼的过程中，饼的数量都比人数少，我们是怎么解决这个问题的？再一起来回顾一下。
说明：请看大屏幕（指3个算式）1块饼不能直接分给4个小朋友，我们就把1块饼看成4个4个1/4块，也就是说1个1除以4不够除，我们是把1看作了？谁来说说？（4个1/4），再除以4，就得到1个1/4，商就是1/4。3块饼怎么平均分给4个小朋友？3个1除以4不够除，那就把3看做3个1，1可以看成4个1/4，这个1呢？还有一个1呢？3个1一共就有几个1/4？12个1/4除以4得到3个1/4，也就是3/4。第三个算式，3个1除以5不够除，怎么办？我们还是先把3看作了3个1，而1可以看成5个1/5，那么3个1一共就有几个1/5？5个1/4除以5得到3个1/5，也就是3/5。（学生直接说到15个1/5,15是哪里来的？先把3看作3个1，而1可以看成5个1/5，那么3个1一共就有几个1/5？15个1/4除以5得到3个1/5，也就是3/5。）
饼比人少，我们不能再用1作为计数单位去分，而是用更小的计数单位（1/4，1/5）去分。
小结：同学们真会思考！（指1÷4和3÷5）在这里1个1除以4不够除，我们把1看做4个1/4，计数单位变小了，但个数却变多了，也就够除了；而3个1除以5不够除，就看做15个1/5，计数单位变小了，计数单位的个数变多了，也就够除了。两数相除，如果不能用整数表示它的商，可以用分数表示，只要看被除数里有多少个计数单位，除以除数，就等于几个计数单位。
2.联系旧知
谈话：其实，这跟整数除法和小数除法的道理是一样的。比如80÷4=2，其实就是8个十除以4等于2个十，2个十也就是20；0.9÷3=0.3，其实就是9个0.1除以3等于3个0.1，3个0.1就是0.3，都是用计算单位的个数除以几就等于几个计数单位。
3.发现关系
提问：刚刚我们得到了3个等式，它们的商都用分数表示，仔细观察一下，你发现分数和除法之间有什么关系？同桌之间相互说一说。谁来分享？你能用一个式子表示这个关系吗？可以是文字也可以是字母。请在学习单背面的方框内写一写。
投影展示学生的表达式，并修改点评。
提问：这里b可以是0吗？为什么？（b相当于平均分的分数，如果等于0就没有意义）
[image: ]
揭题：这就是本节课我们学习的内容，分数和除法的关系。
小结：根据分数与除法的关系，我们知道了，两个数相除，如果不能用整数表示商，还可以用分数表示，通过这节课的学习，以后大家可以在出发世界里自由驰骋，畅通无阻！
谈话：回到最开始的口算，你能快速说出这几个算式的答案了吗？1÷4？3÷4？98÷99？4÷3？
4、 [bookmark: _GoBack]全课总结
谈话：学到这我们一起来回忆一下今天学习的内容（课件展示），先是通过口算发现有的除法算式不能整除，接着通过实际问题分饼来找到它们的商，在分饼的过程中发现了分数可以表示除法的商，最后归纳出了分数与除法的关系。通过今天的学习你有什么收获？
5、 巩固练习——深化分数与除法关系的认识
1. 快问快答（谁来快速说出答案？）
[image: ]
2. 单位换算（你是怎么想的？）
[image: ][image: ]
明确：低级单位换算成高级单位单位，只要用低级单位前面的数除以进率。
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